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Цели мероприятия: 1) расширять кругозор учащихся;

                                        2) развивать логическое мышление, образное представление, умение сравнивать, анализировать, делать выводы;

                                  3) развивать интерес к биологии как к науке и школьному                     предмету;

                                  4) воспитывать бережное отношение к природе, всему живому, собственному здоровью;     

Оборудование:  газеты, плакаты карточки с заданиями

План мероприятия: 

1. знакомство с правилами игры

                                        2. представление команд

                                        3. представление жюри

                                        4. проведение конкурсов

                                        5. подведение итогов

1. Правила игры:

Для проведения игры выбираются 2 команды по 5-6 человек. Остальные – команда зрителей. Команда эрудитов после минуты обсуждения должна предоставить ответ на вопрос. Принимается ответ только одного эрудита. Если его суждение неверно, то право ответа переходит ко 2-й команде. Если не ответит 2 – я команда, то отвечают зрители. Правильно ответивший зритель заменяет неверно ответившего игрока, если верный ответ дала другая команда, то новый игрок выбирается из зрителей посредством правильного ответа на вопрос ведущего.

Каждый правильный ответ – 1 балл. 

2. Представления команд: команда 10-а класса----____________

                                                  Команда 10-б класса--___________

3. Представление жюри: 1.

                                               2. 

                                               3. 

4. Конкурсы для команд эрудитов: 

1. В клетках всех организмов имеется вода. При замерзании она может разорвать внутренние структуры клетки и вызвать гибель организмов. По​чему же зимой не погибают растения, лягушки, насекомые и другие пойкилотермные животные при охлаждении их тела ниже 0°С?

(Внутренняя среда этих организмов содержит особые вещества - анти​фризы, препятствующие замерзанию воды.)

2.
При окислении одного грамма белков выделяется столько же энергии,
сколько при окислении одного грамма углеводов. Почему организм использует белки как источник энергии только в крайних случаях?

(Так как белок - основной строительный материал организма, то его ис​пользование как топлива для организма невыгодно.)

3.
Большинство живых организмов размножается половым путем. Од​нако для некоторых организмов характерно и бесполое размножение. Почему в ходе эволюции эти организмы не утратили способности к бесполому
размножению?

(При бесполом размножении быстро растет количество особей, что спо​собствует сохранению вида.)

4.
Многие виды животных - гермафродиты. Однако для большинства из
них характерно перекрестное оплодотворение. С чем это связано?

(При гермафродизме каждая особь способна произвести потомство, а перекрестное оплодотворение дает возможность возникновения особей с новым набором признаков.)

5.
Два идентичных близнеца мужчины вступили в брак с двумя идентичными близнецами женщинами. Будут ли дети от этих браков похожи между собой так же, как идентичные близнецы?

(Нет, так как в каждом случае потомство будет иметь особую комбина​цию генов.)

6.
Человек получил небольшую дозу ионизирующего облучения. Повреждение каких клеток наиболее опасно для последующих поколений?
Для мужчин или для женщин более опасно облучение?

(Опасно повреждение половых клеток; особенно опасно облучение для женщин, так как яйцеклетки ее организма формируются еще до рождения и сохраняются в течение жизни, таким образом, при облучении женщины по​вреждаются все ее яйцеклетки.)

7.
Широкую известность получили результаты наблюдений над детьми,
выросшими в изоляции от взрослых или в логове зверей. У детей "маугли"
отсутствуют специфические особенности поведения, свойственные человеку, не развита психика. О чем говорят эти факты?

(Человек - биосоциальное существо, и формирование поведения идет через общение, через подражание окружающим.)

8.Один из исследователей с несколькими друзьями провел 45 мин в сухой камере при t + 126 °С без вреда для здоровья, в то время как кусок
мяса, взятый в камеру, оказался сваренным. Как можно объяснить результаты этого эксперимента? 

(Живой человеческий организм с помощью механизмов терморегуля​ции - теплоизлучения и испарения пота с поверхности тела - способен поддерживать постоянную температуру тела.)

9.
Известно, что бактерии размножаются лишь один раз в жизни и производят только двух потомков. Дуб же образует огромное количество семян. В то же время бактериальная популяция может увеличиваться быстрее, чем популяция дубов. Чем это можно объяснить?

(Дуб дает семена один раз в год, а бактерии при благоприятных услови​ях дают потомство каждые 20 минут, то есть 1892160 раз в году.)

10.
Если человек утонул в пресной воде, то вода из легких диффундиру​ет в кровь и в эритроциты, которые при этом разрушаются. Если он утонул
в море, в легкие попадают соли. Тогда плазма переходит в легкие. Почему?
(Вода переходит из раствора с более низкой концентрацией в раствор с более высокой концентрацией.)

11.
В 1492 г. папе римскому Иннокентию VII с целью омоложения дали
выпить кровь, взятую от трех десятилетних мальчиков. Могло ли это заме​
нить ему переливание крови?

(Нет, так как в пищеварительном тракте кровь переваривается.)

12.
Миллионы лет живые организмы дышат и потребляют органические
вещества. Почему кислород, пища и топливо не иссякают?

(Растения" в результате фотосинтеза постоянно возобновляют запасы ки​слорода и органических веществ.)

13.
Когда его спросили, кого из адвокатов он думает пригласить для
своей защиты на предстоящем суде, он ответил, что вместо адвоката возь​мет лягушку и проделает перед судьями все свои опыты. Кого собирались
судить?

(И.М. Сеченова.)

14.
У скрипача образовалась опухоль на мозжечке. Сможет ли он по-прежнему играть?

(Нет, так как нарушается координация движений.)

15.
Если в космосе у человека под самым ухом выстрелить из пушки, то
землянин не услышит взрыва. Почему?

(Раздражителем слухового анализатора является колебание воздуха, вы​зывающее колебание барабанной перепонки.)

Задания для болельщиков:

1." Одна богатая лондонская дама, узнав о том, что растения очищают •воздух, велела слугам перенести из зимнего сада в ее спальню, которая не проветривалась, пять самых больших кадок с тропическими растениями. Утром дама проснулась с головной болью. Почему?
(Ночью фотосинтез прекращается, а крупные растения при дыхании потребляют много кислорода. Кроме того, тропические растения, как пра​вило, выделяют эфирные масла, которые небезопасны для здоровья.)

2.
Вьющиеся растения украшают здания. Сегодня это имеет не только
декоративное, но и экологическое значение. Какое?
(Растения на стенах позволяют смягчить колебания температуры в зда​ниях. В домах с озелененными стенами летом всегда прохладно, зимой дом не так быстро остывает.)

3.
Если исследовать здоровье детей, проживающих вблизи аэропорта, и
детей, живущих в аналогичных условиях, но в тихом поселке, то какие ре​зультаты можно ожидать?
(Такие исследования были проведены. Дети, живущие вблизи аэропор​та, болеют в два раза чаще и дольше, чем дети, не подвергающиеся воздей​ствию сильного шума. Наиболее распространенные болезни - нервные, инфекционные, органов дыхания.)

4.
Установлено, что не менее 90% курильщиков "со стажем" воспиты​вались в семьях, где хотя бы один из родителей курил. Чем объясняется
этот факт?
(Ребенок в курящей семье является косвенным курильщиком, и его ор​ганизм становится зависимым от наркотика (никотина). У таких людей по​требность курить вырабатывается быстрее.)

5.
В Московском Кремле с первой половины XVI в. до 30-х годов XVIII
века функционировал водопровод со свинцовыми трубами и резервуарами.
В этот же период наблюдался высокий уровень детской смертности и наследственных уродств среди членов царской семьи. Объясните причины
этих явлений.

(Свинец, растворенный в водопроводной воде, способен вызывать от​равления, накапливаться в тканях, разрушать половые клетки.)

6.
В городе Саутпорт (Англия) в городском храме искусств неимоверно
расплодились мыши. Никакие традиционные меры не дали желаемых результатов. Тем не менее однажды грызуны пропали. Почему?

(В одном из залов "храма" состоялся концерт рок музыки. Мыши не выдержали такого шума.)

7.
Англичане, любители молочных продуктов, пополнили фауну Авст​ралии коровами. Но случилось непредвиденное. Навоз стал отравлять растительность, почвы подвергались эрозии. Как можно исправить положение?

(Нужно завести в Австралию естественных санитаров - навозных жу​ков.)

8.
Чтобы стереть с лица Земли варварский, по мнению римлян, Карфа​ген, они в V в. до н. э. прибегли к такой акции, как посыпание наиболее
плодородных земель солью. Как вы думаете, к чему это привело?
(К засолению почв, резкому снижению урожая, голоду.)

9.
В средние века существовала казнь "под колокол". Кто был палачом?
(Гул колокола мучил и медленно убивал человека, помещенного под ко​локол. Предельная норма для громких звуков - 80 децибелов, звук в 130 де​цибелов вызывает болевые ощущения, а в 150 - непереносим.)

10.
Один из "врагов" человека - комар - переносчик возбудителей ма​лярии и других видов лихорадок. Что будет, если удастся каким-то спосо​бом избавиться от всех комаров?

(Нарушится природное равновесие. Личинки комаров - корм для мно​гих видов рыб. Разорвав пищевую цепочку, можно вызвать гибель несколь​ких других видов.)

5. Подведение итогов: слово жюри.
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